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De gemeenteraad van Heemstede heeft besloten de wenselijkheid en de vorm van welstandsbeleid voor heel Heemstede te evalueren, zodat duidelijk wordt welke mate
van welstand in Heemstede gewenst is. Begin april 2020 heeft onderzoeksbureau Enneüs, in opdracht van en in samenwerking met de gemeente Heemstede, een
onderzoek hier naar uitgevoerd door middel van een online enquête onder verschillende doelgroepen (inwoners, architecten, bouwkundige tekenbureaus en aannemers).
De gemeente Heemstede heeft zelf aan 250 betrokkenen een e-mail gestuurd met verzoek tot deelname aan het onderzoek. Dit heeft geresulteerd in een totale respons
van 69 deelnemers (responspercentage: 28%). Hieronder worden de meest opvallende resultaten per thema weergegeven.

Bekendheid van de welstandsnota
Van alle 69 deelnemers zijn 43 personen (62%) bekend met de welstandsnota van de gemeente Heemstede. Inwoners en aannemers zijn het minst bekend met de
welstandsnota. 74% van de deelnemers die bekend zijn met de welstandsnota, zijn daadwerkelijk op de hoogte van de inhoud.

De welstandsnota
Van alle deelnemers geven 30 personen aan de welstandsnota wel eens te raadplegen. Van deze deelnemers geeft bijna iedereen aan dat de welstandsnota gemakkelijk te
vinden is via de zoekmachine op internet (94%) en via de website van de gemeente Heemstede (90%). Als men vragen heeft over de welstand, nemen deelnemers
voornamelijk contact op met de gemeente.

Beoordeling van de welstandsnota
Over het algemeen vindt men de opgestelde criteria nuttig en zinvol en is de welstandsnota makkelijk leesbaar. Men geeft aan de welstandsnota helder en duidelijk te
vinden. Aan aantal vinden dat sommige regels eenvoudiger opgeschreven kunnen (veel terminologie) of regels zijn wat achterhaald. Men is er niet van overtuigd dat de
criteria vereenvoudigd moet worden. Of de welstandsnota aan alle wensen van deelnemers kan voldoen, blijft door wisselende positieve en negatieve opmerkingen de
vraag. De algehele indruk van de welstandsnota wordt met een 6,8 beoordeeld.

De welstandscommissie
Van alle deelnemers zijn 58 personen (87%) bekend met de welstandscommissie van de gemeente Heemstede. Van deze deelnemers zijn 47 personen (81%) op de hoogte
van de vergaderingen van de welstandscommissie in het Raadhuis van Heemstede. Bijna al deze deelnemers zijn op de hoogte dat ze hun ontwerp op basis van vooroverleg
voor advies kunnen voorleggen aan de welstandscommissie. Architecten maken vooral gebruik van de mogelijkheid om hun ontwerp toe te lichten tijdens een vergadering
van de welstandscommissie.
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Beoordeling welstandscommissie
Over het algemeen is het oordeel over het functioneren van de welstandscommissie positief. Men vindt dat de welstandscommissie voldoende mogelijkheden geeft voor
inspraak en dat zij de plannen correct behandelen. Men is wat negatiever gestemd over de inhoud van het advies van de welstandscommissie. Men is daar minder tevreden
over. Ook geven deelnemers aan dat de commissie niet altijd even helder is in uitleg en conclusie. De helft van de deelnemers heeft een positieve ervaring gehad met de
welstandscommissie wat betreft de werkwijze en de snelheid van behandelen van de plannen. Een klein deel van de deelnemers spreekt over deze twee punten zijn
ontevredenheid uit.

Welstandsregels in de buurt
De meeste deelnemers vinden welstandsregels voor de woonomgeving en hun eigen huis belangrijk; 56 personen (82%) zijn van mening dat welstandsregels niet afgeschaft
moeten worden. Ook vinden 41 personen (60%) dat welstandsregels wel nodig zijn in de gemeente. Een kleine groep deelnemers is van mening dat de welstandsregels
gewijzigd moeten (7%) worden en vinden zij dat de welstandsregels niet overal nodig zijn (26%). Wat betreft de betrokkenheid van de gemeente Heemstede bij bouw- en
verbouwplannen, vindt het overgrote deel van de deelnemers (90%) het goed dat dit door de gemeente op het uiterlijk beoordeeld wordt.

Betrekken van inwoners bij nieuw welstandsbeleid
Van alle deelnemers vinden 45 personen (65%) dat de gemeente inwoners moet betrekken bij het nieuwe welstandsbeleid. Hiervoor is er ook wel degelijk animo om mee
te denken over het welstandsbeleid: 24 personen (35%, inwoners en architecten) willen twee uur tijdens een meedenkavond vrijwillig besteden. 10 personen (15%,
inwoners en architecten) zijn bereid meer tijd te besteden. 24 personen (35%) vinden niet dat inwoners betrokken moeten worden bij het nieuwe welstandbeleid. Zij
vinden dit een taak voor de gemeente en specialisten.
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Op 18 april 2019 heeft de gemeenteraad van Heemstede besloten de wenselijkheid en de vorm van welstandsbeleid voor heel Heemstede te evalueren, zodat duidelijk
wordt welke mate van welstand in Heemstede gewenst is. De evaluatie moet informatie vanuit relevante doelgroepen opleveren, over de (on)wenselijkheid van een
nieuw welstandsbeleid. Het onderzoek moet antwoord geven op de volgende vragen:

• Hoe wordt het welstandsbeleid in Heemstede ervaren?
• Hoe wordt de welstandscommissie in Heemstede ervaren?
• Vindt men in Heemstede het welstandsbeleid en de welstandscommissie noodzakelijk?

Voor de uitvoering van dit onderzoek, heeft de gemeente met ons – onderzoeksbureau Enneüs – nauw samengewerkt.

Onderzoeksopzet
In 2020 is de vragenlijst opgesteld door de gemeente en is in samenwerking met Enneüs vormgegeven. De gemeente heeft zelf alle contactgegevens verzameld
(ontleend aan ingediende aanvragen omgevingsvergunning) en heeft zelf de verzending verzorgd. Begin april 2020 hebben 250 betrokkenen van de gemeente een e-
mail ontvangen met het verzoek tot deelname aan het onderzoek. Na een week is er een e-mail ter herinnering verzonden.

Onderzoeksdoelgroep
De vragenlijst is uitgezet onder de volgende doelgroepen:

• Inwoners
• Architecten
• Bouwkundige tekenbureaus
• Aannemers
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Onderzoeksmethode:
De dataverzamelingsmethode is een online web survey, betreffende een kwantitatieve vragenlijst. De vragenlijst is opgedeeld in vier onderdelen: de bekendheid met
en de beoordeling van de welstandsnota, de welstandscommissie, welstandsregels in de buurt / van de gemeente Heemstede en het betrekken van inwoners bij nieuw
welstandsbeleid.

Respons
Voor het onderzoek zijn alle 250 deelnemers uit het databestand van de gemeente Heemstede aangeschreven. Dit heeft geresulteerd in een respons van 69 ingevulde
vragenlijsten. Dit levert een totaalresponspercentage op van 28%. Dit is een gemiddeld genomen responspercentage voor dergelijk onderzoeken en is afdoende
representatief voor de onderzoekspopulatie van 250 deelnemers.

Gedurende het onderzoek was de helpdesk van Enneüs per telefoon en e-mail beschikbaar. Hier konden respondenten terecht om zich af te melden, voor het stellen
van inhoudelijke vragen over het onderzoek en voor eventuele technische problemen.

Analyse
Voor het presenteren van de resultaten is gebruik gemaakt van zowel frequentietabellen als grafieken. In de grafieken wordt altijd vermeld hoe vaak een
antwoordoptie is gekozen (bijvoorbeeld n=100). De antwoordcategorieën ‘weet niet/n.v.t’ zijn – tenzij anders aangegeven – buiten de analyse gehouden.

Aantal (n) %

Totaal ingevuld 69 28

Totaal uitgenodigd 250 100
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Doelgroep Aantal (n) %

Inwoner 36 53

Architect 17 25

Bouwkundig tekenbureau 6 9

Aannemer 3 4

Anders* 6 9

Totaal
*1 respondent heeft de vraag niet beantwoord

68* 100

Ingevulde antwoorden bij ‘anders’ zijn: ondernemer (n=2), projectontwikkelaar (n=1), bouwkundig adviseur (n=1), contactpersoon 
onderwijsinstelling (n=1) en bedrijf (n=1) 
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*Deelnemers die aangeven de welstandsnota niet te kennen en niet op de hoogte zijn van de inhoud van de welstandsnota (n=37), hebben de verdere vragen 
over de welstandsnota niet voorgelegd gekregen. 
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• De welstandsnota is helder (n=2) 

• Sommige regels zijn dubbel te interpreteren en heeft invloed op de uitkomst of het advies (n=2)

• De welstandsnota is een handig hulpmiddel

• De welstandsnota van gemeente Heemstede is duidelijk

• Sommige regels in de welstandsnota zijn achterhaald

• Sommige regels in de welstandsnota kunnen eenvoudiger worden opgeschreven

• Welstandsvrije omgevingen leveren problemen op vanuit stedenbouwkundig en esthetisch oogpunt
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• De welstandnota is goed leesbaar en helpt Heemstede het straatbeeld te behouden en te geven

• De welstandsnota houdt weinig rekening met individuele situaties

• Soms onduidelijke terminologie

• De welstandsnota geeft een gemiddelde situatie voor de welstand

• De welstandsnota biedt een bewerkbaar kader voor architecten

• De welstandsnota kan flexibeler worden gehanteerd door de welstandscommissie

• Houdt weinig rekening met een bewonervriendelijk resultaat
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Voor meer informatie, neem contact op met:

M.Y. (Marline) Wierenga, MSc. m.wierenga@enneus.nl
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